

# “文旅《苏东坡》”项目定档!

## 9月10日带你沉浸式领略苏轼魅力



剧照。

## □杜艳

8月15日,四川省文旅创新融合项目文旅《苏东坡》正式定档,将于2022年9月10日起,每周六在文殊坊二期妙剧场驻场演出。

与传统话剧演出相比,文旅《苏东坡》项目,除了在妙剧场驻场演出外,还开通了由成都文殊坊直达眉山三苏祠的成眉文旅景区直通车。观众在观看完表演后,可乘车前往三苏祠游览参观,实现了成都到眉山,剧场到景区,游客零换乘。

话剧演出与景区直通车的结合,无疑是文旅融合发展的新尝试。

通过话剧的表达,向观众讲述苏轼从44岁到64岁逝世期间跌宕起伏的人生经历。展现苏轼乐观豁达的精神,以及在文学创作上取得的非凡成就。苏轼作为一个富有创造力的生动形象存在于中国历史的

人物画廊中,可爱可亲,别具一格,熠熠生辉。

通过景区直通车,将观众带到苏轼出生和成长的地方——三苏祠,打通成都与眉山文旅“最后一公里”,为游客提供往返交通、门票预订、讲解预订等一系列自由行综合服务,真正实现文化和旅游的融合,为游客和成都市民提供四川文化旅游新体验、新选择。

为了保证驻场文旅演出的品质和艺术性,该项目驻场演出部分是由四川人民艺术剧院制作演出。由四川人民艺术剧院有限责任公司,眉山市委宣传部、眉山市文旅局共同出品的原创话剧《苏东坡》,自2017年,创排演出以来,先后获得了国家艺术基金大型原创舞台剧目资助项目、国家艺术基金传播交流推广项目,四川省艺术基金传播交流项目,四川省精神文明建设“五个一工程奖”优秀作品奖、中央戏

剧院“第八届国际学院奖”等众多奖项认可。而话剧《苏东坡》也将是全国首个实现驻场演出的国家艺术基金项目。

为保证服务品质,该项目的运营是由成都景区直通车的运营公司四川田园文景旅游服务有限公司负责。文旅《苏东坡》将沿用成都景区直通车碎片化、菜单式的服务,观众可根据自己的实际情况选择观剧和游览自由组合。

如今,四川正在积极推进世界级旅游目的地创建。除了风光迤逦的317、318国道风光外,人文历史景点也是世界级目的地的重要组成部分。而人文历史景观与自然风光相比,需要向游客提供更多的人文服务,才能使游客更加充分和完整地体验到四川人文历史景观的魅力。文旅《苏东坡》将是一次全新的尝试,或将开创文旅融合新模式。

## 东坡文脉·聚焦

## 海南东坡唐佐纪念园成暑期师生研学打卡热点

7月底至8月初,由海南省旅文厅主办的“奔跑吧·少年”主题健身系列活动,成为今年暑期师生研学旅游的一大特色。

活动中,夏令营全体师生到澄迈县东坡唐佐纪念园等历史文化场所考察学习,感悟当年姜唐佐奋发读书、肇破天荒的事迹,学习历史文化知识。连日来,多所中小学校组织学生,开展暑期研学旅游,参观东坡唐佐纪念园,指导学生了解海南优秀历史文化,坚定文化自信。

东坡先生贬谪海南,居儋三年,姜唐佐赴儋州从学东坡,半年之久。元符三年(1100)三月,姜唐佐学业结束,将返琼州,准备赴广州应试。苏东坡题扇赠诗曰:“沧海何曾断地脉,白袍端合破天荒。”唐佐希望老师题赠一首完整的诗,但东坡表示:“你考取第,为你续成全诗。”后来姜唐佐不负老师期望,但东坡已终老常州,苏辙代兄为姜唐佐补齐全诗,为学界留下一段励志佳话。天荒地老,由此突破,“破天荒”一词也“飞入寻常百姓家”。

2021年2月起,海南省苏学研究会组织专家学者多次考察澄迈县东坡历史文化遗踪,通过田野读碑、



在海南东坡唐佐纪念园,领队老师在国社村东坡唐佐铜像前向夏令营营员们介绍姜唐佐尊师好学、终成功业的历史史料。(图源消费日报网)

文献考证,反复研究确认,姜唐佐祖籍福建古田县(今福建省宁德市辖),祖父姜天赐,拔贡生。姜唐佐的父亲姜元韶与两位伯父自闽入粤,后渡琼州,入籍“澄邑封平都儒姜村”(今澄迈县老城镇国社村)。

姜元韶后任琼山县学教谕,唐佐即

随父居琼山,自琼山赴儋州从学东坡,故后世载姜唐佐为琼山人。

连日来,多个社会组织、群众团体集体前往东坡唐佐纪念园采风、参观。澄迈县文联专门组织美术家到纪念园采风,创作美术作品,弘扬东坡文化。

## 炉火旺 美味足 传承东坡文化美食

“东坡鱼丸好了,可以上菜了。”

日前,正值就餐高峰,黄州地标美食馆里坐满了食客,厨师张彬在后厨精心烹制每一道菜。一张张点菜单堆在案板上,张彬神情镇定,烹制菜肴时还不忘提醒其他厨师,注意掌握好火候,准确配料,保证每一道菜肴美可口。东坡鱼丸、东坡肉、东坡牛肉、东坡土鸡汤……看菜单,张彬就知道好多食客是特地来品尝东坡系列菜品的。

张彬出生于1972年,曾任中国驻西班牙、葡萄牙和韩国大使馆后勤接待中心厨师,在国际、国家和省级烹饪大赛上共获12块奖牌,先后获“全国五一劳动奖章”“中国金厨

奖”和“全国劳动模范”等荣誉。

2016年,张彬在黄冈职业技术学院创建张彬技能大师工作室,研究推介东坡美食文化,创立东坡菜标准化体系,是黄冈市目前唯一一家集地方菜、东坡美食、产品研发、人才培训为一体的专业机构。张彬成为黄冈东坡美食制作代表人。

虽集众多荣誉于一身,但张彬不骄不躁,始终坚守在灶台,一边挖

掘烹制东坡美食,一边带好学徒,不遗余力传承东坡美食文化。

张彬介绍,现在喜欢东坡饼的市民越来越多,对东坡美食文化的认可度也非常高,这让他挖掘东坡美食文化更有信心了。他认为,传承东坡美食文化的责任重大,只有更努力,才能做得更好。

炉火正旺,灶旁的高温让张彬额头上的汗珠不断,脖子上的擦汗毛巾湿漉漉的,身上的厨师服被汗水浸湿。“张大厨,我们想吃东坡饼,有没

有啊?”忙碌间,听到有食客站在后厨门口朝他喊话,张彬赶忙答应,笑着说:“现场制作来不及,但店里有包装好的东坡饼,可以尝下鲜。”

原来,该食客是张彬的老顾客,经常过来品尝东坡美食,他对东坡饼情有独钟。得知张彬是东坡饼制作技艺代表性传承人后,在传统节日时,他都会特地购买东坡饼当作礼物送给亲戚朋友。

张彬介绍,现在喜欢东坡饼的市民越来越多,对东坡美食文化的认可度也非常高,这让他挖掘东坡美食文化更有信心了。他认为,传承东坡美食文化的责任重大,只有更努力,才能做得更好。

## 四川推出“寻找苏东坡”主题研学线路

日前,四川省文化和旅游厅围绕东坡文化策划推出“寻找苏东坡”主题研学线路,涵盖成都、眉山、乐山、宜宾、泸州等地的旅游景区景点,为广大游客提供东坡文化的研学旅游新体验和新感受。

### 一、“宁可食无肉,不可居无竹”竹文化研学之旅线路

#### (一)线路设计

四川竹林面积位居全国前列,现代竹产业基地达千万亩以上,竹材制浆产能占到全国70%,拥有道明竹编、青神竹编等众多国家级非遗和蜀南竹海等一批竹林景区。

“可使食无肉,不可居无竹。”苏东坡的生活和诗文中随处可见竹,竹也凸显了苏东坡性格中“风来竹自啸”的傲然自若。通过“串竹成线”,打造靓丽竹旅游线路,在研学中体会苏东坡对竹的喜爱和达观气概、率真挺拔、不畏霜雪的美好品格。

#### (二)线路行程

第一天:成都—中岩景区—蟆颐山—眉山

游中岩景区,触摸苏东坡年少时期求学之地,闻东坡唤鱼联姻之趣,欣赏漫竹里流萤。蟆颐山自唐以来一直为眉山胜境,每当夕阳西下,江上渔歌唱晚,可观古眉州八景之“蟆颐晚照”“江乡夜月”。

第二天:眉山三苏祠—苏氏墓地—成都

游览三苏祠,观古典园林风光,赏碑亭书法真迹,学习东坡精神及三苏家风家教。苏氏墓地是苏洵程夫人合葬墓、苏轼苏辙兄弟衣冠冢和王弗墓地,是眉山历来缅怀三苏、祭祀先贤的地方,也是四川省爱国主义教育基地。

### 三、“人间有味是清欢”舌尖上的东坡美食研学之旅线路

#### (一)线路设计

“日啖荔枝三百颗”“正是河豚欲上时”“早晨起来打两碗,饱得自家君莫管”,在美食家苏东坡的笔下,所食之物皆可文章。无论苏东坡身处何种境地,这些大快朵颐向来是舒适而惬意的,与苏东坡有着直接关系的美食更是不在少数,如“东坡肉”“东坡豆花”“东坡肘子”等。本条线路依托四川饮食文化,聚焦天府美食料之奇、技之巧,体味川菜博大精深,开展寻味舌尖的东坡人文之旅。

#### (二)线路行程

第一天:成都—崇州道明竹编—青神国际竹艺城—特色竹宴—夹江大千纸坊(夹江造纸、夹江年画)

在崇州道明竹艺村可以了解国

家级非遗“道明竹编”,寻访竹与建筑的完美融合——竹里。在青神国际

竹艺城领略悠久的竹编文化发展史,

赏竹编艺术精品,走进非遗竹编讲

堂,了解竹编文化和基本编织手法,

动手制作竹简、纸鸢,品尝特色竹

宴。在夹江大千纸坊园区,可实地参

观手工造纸生产车间,了解手工造纸

历史、原材料、工艺,亲手抄捞纸张,

学习拓印国家级非遗“夹江年画”。

第二天:夹江—宜宾—蜀南竹海—江安竹簧

漫游世界上集中面积最大的天然竹林——蜀南竹海景区,在竹林中穿

梭,听流水叮咚,看竹林飞瀑,还可参

观竹簧博物馆,了解竹簧起源、发

展历程。

第三天:宜宾—眉山三苏祠—成都

三苏祠内庭园红墙环抱,绿水萦

绕,古木扶疏,翠竹掩映,形成“三分

水二分竹”的岛居特色。参观三苏

祠,可看祠内建筑、陈设、楹联、题记,

感悟东坡文化。

二、“一门父子三词客,千古文章四大家”三苏故事研学之旅线路

#### (一)线路设计

本条线路将沿着苏东坡成长的轨迹,探访眉山三苏祠、蟆颐山重瞻

观等地,聆听三苏故事,寻找教育启

迪,探索家风家教对孩子成长的重要

#### (二)线路行程

第一天:眉山—中国泡菜城—东坡宴—眉山三苏祠—成都

游览国内首家以泡菜为主题的

专业性博物馆——中国泡菜博物馆,

感受省级非遗东坡泡菜的悠久历

史、独特工艺,到泡菜企业学做手工泡

菜,品东坡泡菜宴、东坡肘子等美

食。游览三苏祠,即可欣赏园林风光之美,又可沐浴诗词文学之馨香,还可在眉山老城区品味地道东坡美食。

### 四、“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行”东坡诗词研学之旅线路

#### (一)线路设计

苏东坡追寻杜甫遗迹,曾手书姿

态横生、墨韵生动的《杜甫草堂诗卷》。苏东坡在母丧服毕后,顺岷江、

长江而下出川。“但愿身为汉嘉守,载酒时作凌云游”,一句诗作让苏东坡成为乐山旅游的形象大使。顺水而

到宜宾时,苏东坡写过《过宜宾见夷

牢乱山》“朦胧含高峰,晃荡射峭壁”。

“佳酿飘香自蜀南,且邀明月醉花间,三杯未尽兴尤酣”描述的是苏东坡与泸州美酒的故事。本条线路跟随苏东坡的诗句与足迹,前往三苏祠、杜甫草堂、泸州老窖旅游区、乐山大佛等地,开启一段寻访东坡诗词的精彩旅程。

#### (二)线路行程

第一天:成都—杜甫草堂—泸州老窖旅游区—泸州

体验杜甫草堂博物馆的文墨飘

香,游览花径、碑林、茅屋、水榭,了解杜甫的生活故事,拜谒中国文学史上的圣地。随东坡诗词,到泸州老窖旅游区参观“1573国宝窖池群”和国家级非遗“泸州老窖酒酿制技艺”,品味苏东坡诗词中的佳酿。

第二天:宜宾—滨江公园—蜀南竹海—乐山

在宜宾滨江公园,瞻仰苏东坡和黄庭坚雕像,感受苏东坡和黄庭坚亦师亦友、惺惺相惜、志同心合、患难与共的伟大友谊。苏东坡曾作诗赞竹

“可使食无肉,不可居无竹。无肉令人瘦,无竹令人俗”。在蜀南竹海游筏仙女湖,徜徉竹林道,赏丝竹之乐,看清风摇竹,感受竹海的婀娜多姿。

第三天:乐山大佛—眉山三苏祠—成都

在乐山大佛景区,参观与苏东坡相关的苏园、载酒亭、东坡楼等景点,欣赏苏东坡诗碑和其手书的《醉翁亭记》。到三苏祠,可饱览书画、碑帖、器物等珍贵文物,从不同的视角了解苏东坡的文学、书法、艺术、生活情趣和人生态度。

赵会 整理

## 东坡文脉·杂谈

## 文豪侧影

## 美食家、实干家苏东坡

## 美食家——

寓惠三载,用美食疗愈人生苦旅

日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人。900多年前,北宋文豪苏东坡在惠州写下名句,让惠州乃至岭南地区的荔枝闻名于世。

“自笑平生为口忙,老来事业转荒唐。”除了让他不辞长作岭南人的荔枝,东坡的名字还与众多美食密不可分。在东坡的存世作品中,涉及食材、食品、食事之作多达1200多篇,各地以“东坡”命名的菜肴有60多道。

既是贬谪受难之地、也是平生功业之所的惠州,是东坡美食地图的重要版块。在短短两年又七个月的岁月里,东坡“饱食惠州饭,细和渊明诗”,用美食疗愈人生苦旅。

翻阅东坡寓